

编者按

她,默默奉献。她,刚正无私。她,英姿飒爽。她,细致周详。每一个“她”都有不同的靓丽风采!每一个“她”都是一座挖不完的宝藏,在她们身上总能发现惊喜,她们在工作岗位上孜孜不倦,撑起“半边天”!同时担任着女儿、妻子、母亲的角色,为家庭无私付出。她们平凡而伟大,也许没有惊天动地的壮举却闪烁着最美的光彩。她们,是心怀美好梦想的新时代女性!此时此刻,让我们以节日之名,祝愿每一位女性爱自己,不止今天,愿所有圆满都恰逢其时,所有美好都环环相扣。

“箬竹姑娘”欧贤芹

通讯员 申知铭 何桂花 文/图

在“中国箬竹之乡”大关,木杆镇是箬竹核心产区之一。近年来,全县“一县一业”箬竹产业的东风,让各类涉竹市场主体如雨后春笋般涌现,土生土长的木杆镇姑娘欧贤芹创办的公司就是其中的一个典型代表。

订单生产,年目标产值2000万元以上

新年伊始,位于木杆镇的云南羲之竹文化科技有限公司(以下简称“羲之竹”)厂房内,机械轰鸣声此起彼伏,工人们正全力投入到火热的生产中,为交付各类订单而有序忙碌着。车间里,堆满了各类箬竹成品、半成品家具及工艺品。

公司董事长欧贤芹介绍:自去年底以来,接到的订单份额已达750万元,预计货品要到今年六月份才能赶完,争取全年产值做到2000万元以上。

羲之竹前身是大关旭红种养殖农民专业合作社,自2019年底成立以来,还不到5年时间,但2023年,公司产值已达成1670万元。

良好的组织模式,从生产端到加工端,再到竹材工艺、品类的不断创新,为公司发展注入了强劲动能,带来了可观财富。

公司立足当地得天独厚的生态环境和丰富的箬竹资源,采取“党支部+公司+合作社+农户”的发展模式,大力打造箬竹种植基地,深度聚焦箬竹工艺品、箬竹家具等竹材开发利用,推出的箬竹设计和产品,近年来在各类全国性专业展会和“中国创翼”等多项国家级赛事中,均斩获佳绩。目前,箬竹竹材加工产品已从“零的突破”发展到家具、茶文化、装饰等丰富种类。

工人们正在赶制的订单,有的来自贵州、四川等邻近省份,有的来自浙江、上海、广东等省市的代理商。为了如期完成客户订单,公司从正月十二就投入了紧张的生产。

收入好,群众积极性才会高

随着羲之竹的不断发展壮大,当地群众也纷纷跟着受益。

为打造优质竹材基地,羲之竹从集体及农户手中流转了竹林和土地3685亩,并按照每年50万元固定分红,覆盖的287户农户可实现每年户均增收1700余元。

近五年来,羲之竹已向竹农收购竹材200余万根,竹材的价格,随着市场向好,从一两角直涨到10元以上,真正把原来的“烧火柴”变成了可塑之“材”。

有了土地流转和售卖笋材的可见收益,群众种竹护竹的积极性空前高涨,这就从根本上解决了过去“重采轻管”、掠夺式采笋的问题,有力助推了箬竹产业良性循环高质量发展。

欧贤芹颇有兴致地说:“去年底,我们收购了260万元箬竹原材料,但远远不够。今年立秋后,还要加大收购力度。不管竹材粗细大小,到了竹材加工厂,它们都有价值。”

带动乡亲,不能卸下的责任和担子

“办一家企业,铸一座丰碑”,这是欧贤芹的初衷,也是她的追求。

作为大关竹材加工龙头企业的负责人,带动群众增收致富,一直被欧贤芹视为肩上不能卸下的责任和担子。

羲之竹的固定员工,从建厂初期的5名,发展到现在已有109名。他们多为当地的留守妇女、残疾人及留守

老人,其中困难家庭占了一半以上。

2023年,羲之竹用于支付员工及临时务工人员的工资达567万元。欧贤芹表示,随着订单增多,市场需求稳定,2024年,企业固定员工将增加到150人,对临时工的需求量也会更大。

陈元现是一名残疾人,身挂双拐的她,在羲之竹成立之初便报名进了厂,经刻苦学艺,从学徒工变身为师傅,她对公司的培养充满了感恩。她回忆,来公司上班前,一家人的收入就靠丈夫在村子周边打零工,家里一个老人、两个小孩,一家五口人挤在一间只有40平方米的木质结构串架房里,生活十分拮据。

经过几年努力,现在陈元现家里的房子已经变成了两层楼房。而说起工资变化,她同样如数家珍:“刚开始,我们在厂里一天70元,第二年是100元,现在一天能到200元左右。”

对于下一步发展,欧贤芹有了新打算。那就是将箬竹初加工的部分,承包给周围的农户,让那些不能外出务工的乡亲,在家也有事可做,有钱可赚。同时,这样一来,工厂就能聚力做精加工,不断提高工艺水平,真正实现企业与周边群众“双赢”。

欧贤芹为什么叫“箬竹姑娘”?从她发展的历程来看,或许不难知道答案——因为她也像箬竹一样,把根深深地扎在群众心里,成为了一道惹人喜爱的亮丽风景……



欧贤芹带领群众发展箬竹事业。

赵兴玲:做新生命温柔的守护者

通讯员 罗洪文/图

呱呱坠地的啼哭声,拨动了她的心弦,孩子安好,便是晴天。她,就是绥江县人民医院儿科医生赵兴玲,她所在的儿科2023年被绥江县妇联表彰为“巾帼文明岗”。

2005年,赵兴玲参加工作,成为一名儿科临床医师,从事成人内科、儿科工作19年。

2009年,赵兴玲被调入绥江县人民医院,当时,绥江县没有儿科,更没有专业的儿科临床医师,孩子生了重病,大病,家长只能带孩子辗转100多公里去宜宾治疗。

“我们一定要有自己的儿科!”在赵兴玲的建议和参与下,绥江县人民医院经多年筹备,于2018年成立了儿科。赵兴玲带领一批骨干力量组成了一支儿科医护团队,绥江的孩子们终于可以在家门口看病了。

有了儿科,万里长征才走出了第一步。防治孩子们的常见疾病是首要问题,但随着时间的推移,未满月的新生儿的救治成为又一道摆在面前的难题,需要更多的医生、护士加入儿科、新生儿科的工作队伍中。

在业内,儿科是全医院最难干的科室之一。医学同行谈及儿科,都不约而同地摇头,部分医护人员壮着胆子来到科室,但没坚持多久,便因为巨大的心理压力,退出改干其他专业。

加班、熬夜、挨饿,成为常态。在支原体肆虐,甲流、新冠叠加的特殊时期,儿科医生更是难熬。

赵兴玲没有退缩,她在儿科临床一干就是19年。“孩子纯天然的微笑只有我们儿科医生才能捕捉到。你看,孩子们就像那向日葵一样,追逐着太阳走,我们追着孩子们走,我们儿科人就是那群追光的人,永远向着光明。”当发

现同事有“打退堂鼓”的倾向时,她就给年轻的医生护士讲述在儿科工作的优点,苦口婆心,不厌其烦。在赵兴玲的坚持下,儿科终于凝聚了一支稳定的医护队伍,面对患儿,他们真情守护,向光而行。

急诊科急,儿科更急,守护患儿的生命之光,往往需要分秒必争。2022年的一个深夜,一阵急促的电话铃声惊醒了正在工位上打盹的赵兴玲,一名怀孕31周的孕妇早产了。从事儿科临床多年的赵兴玲心里很清楚,如果没有医护团队,这名孕妇和孩子将面临生命危险。“快!出发!”赵兴玲和伙伴们迅速准备,尖锐的警笛声划破黑夜的宁静,救护车朝着板栗镇的一座深山飞驰而去。经过半个多小时的跋山涉水,赵兴玲和同事们赶到了在半山腰上的患者家中。“天哪!快!”尽管赵兴玲有着多年的工作经验,但面对这名体重仅1600克、奄奄一息的早产儿,赵兴玲震惊了。

载着患儿的救护车飞速返回医院,救治刻不容缓。但孩子的父亲在外务工,电话联系不上;母亲还在紧急救治,无法沟通;其他家属救治意愿不强,甚至有放弃的念头……孩子的体温已经测不起来了,病情持续加重,怎么办?赵兴玲决定一边救治一边做思想工作,不抛弃,不放弃。经过实施复温、呼吸机支持呼吸、处理脐带、破伤风的预防、急诊输血浆等抢救措施,患儿住院20多天后顺利脱机,恢复自主吸吮,平安出院。如今,孩子已经1岁多了,身体健康。每忆及此,赵兴玲觉得,再苦再累都值得。

守护生命,还需要医生站在比家属更高的站位上,本着对生命的尊重,做一名“谈判专家”。赵兴玲是这样想

的,也是这样做的。

一名新生儿,急性呼吸窘迫,没出产房便开始抢救,实施气管插管后被转到新生儿科。正当抢救工作有序实施时,患儿奶奶却强烈要求拔除气管导管,带患儿出院。赵兴玲明白,患儿一旦拔管,死亡是必然的。沟通、解释、劝导,患儿家属勉强将患儿留了下来。晚上11时,家属再次强烈要求拔管带患儿出院,值班医生急坏了,赵兴玲得知后飞快起床,一路飞奔到医院。看着在呼吸机的维持下面色红润的小生命,赵兴玲的心被揪得生疼,她清楚,只要出了NICU的大门,小小的生命将就此终结。怎样才能说服家属坚持治疗呢?经过苦口婆心的劝导,患儿奶奶终于说出了顾虑——怕花了钱,孩子救不过来。赵兴玲就详细介绍治疗情况,告知孩子各项指标都在好转,介绍医保减免政策。一次说不通,就再说一次,经过反复沟通,家属终于答应继续治疗。最终,孩子病情一天天好转,脱机出院了,看着被重新点燃的生命之光,赵兴玲长长地松了一口气。“医者,如父母,更高于父母”成为赵兴玲和同事们共勉的信条。

“守护患儿成长就是我的事业,让他们健康、平安地长大,既是每一个父母的期望,也是我们儿科工作者的责任。”赵兴玲说,向日葵向阳而生,而她的使命,就是当好向日葵的守护者。



赵兴玲:守护患儿成长是我的事业。

谢莹:把关怀送到群众的心坎上

记者 莫娟 文/图

2003年1月,谢莹到昭通市司法局工作,此后一直从事与妇女儿童息息相关的法律服务工作。2018年11月,她成为昭通市妇联第四届执委。五年来,谢莹积极参与并完成妇联安排的相关工作,同时结合自身工作实际,始终坚持服务妇女儿童的工作理念,满怀激情地为妇女群众解难题、办难事。

注重学习,不断提高自身素质。学习是一个人获取知识、提高素质、增长本领的重要方式。多年来,谢莹始终以不断提高自身素质作为挑战自我的目标,自我加压。坚持以身作则,工作中为人正直,办事公道,大事讲原则,小事讲风格。严格要求自己,自觉遵守党的纪律,规范自己的行为。积极发挥基层妇联干部联系妇女群众的桥梁

纽带作用,做到顾全大局,团结协作,积极配合,密切合作,努力做好各项工作。

心系百姓,竭力为群众办实事。妇联是广大妇女的“娘家”,是为妇女姐妹维权做主的地方。自从从事执委工作以来,谢莹把维护妇女儿童权益放在第一位,以“三八”妇女节、“六一”儿童节等重大节日宣传为重点,积极参与法律宣传,将普法宣传融入妇联各项专题活动中,竭尽全力为妇女儿童办实事,坚持不懈地为妇女儿童做好事。谢莹把对妇女儿童的关怀送到每一个困难妇女儿童的心坎上,履行了全心全意为人民服务的根本宗旨,以公仆的品格,谱写了一心为民的动人篇章。

联系群众,热心公益,服务社会。紧密联系妇女群众,维护妇女群众的合法权益,充分发挥司法行政机关服务妇女群众的职能职责,全力投入普法宣讲活

动,针对婚姻家庭堵点难点问题,全方位献上学法“大餐”,如春风化雨,“普”遍开花,“法”润万家。想妇女群众之所想,办妇女群众之所需,尽妇女组织之所能,无私奉献,彰显巾帼作为。

履行职责,努力完成工作任务。谢莹立足本职岗位,扎实干事,坚持从点点滴滴做起,在平凡的岗位上,以强烈的社会责任感带动和感染着周围的人,尽心竭力地为民服务,用心用情地开展妇女工作,倾听妇女呼声,积极为妇女群众办实事、做好事、解难事。

“爱人者,人恒爱之;敬人者,人恒敬之。”多年来,谢莹始终热爱妇女工作,热心公益事业,乐于奉献,充分发挥妇联执委的作用,传递社会正能量,让妇女群众感受到党和妇联组织的关怀,引导广大妇女学法守法用法,用实际行动践行着一名妇女干部的理想和孜孜追求。



热爱公益事业的谢莹。